

三江源，有位死磕贫魔的“火炕书记”

新华社西宁12月12日电(记者王大千、周喆)记者第一次见到“火炕书记”马生君,是在西宁市一家医院病房里。抱着刚刚出生的儿子,马生君说,他穿着朴素、皮肤黝黑的西北小伙笑得很开心。

自2015年11月担任青海省果洛藏族自治州达日县特合土乡夏曲村扶贫第一书记以来,马生君很少能拿出假期陪伴家人,他说:“明天就要启程回国。我生命中下一个重要时刻,一定是夏曲村脱贫摘帽那一天。”

想“拔穷根”先“医病根”

夏曲村位于三江源地区草山深处,平均海拔4420米。2015年6月,26岁的马生君从青海大学毕业,成为青海省环境科学设计院的一名环评技术员。因踏实肯干,又有环保专业基础,刚入职的他成为组织选派驻村扶贫的第一人选。

初到夏曲村,恶劣的环境让马生君很不是滋味:广袤草原上有不少生态恶化形成的黑土滩,畜牧业发展难;道路坑洼泥泞,交通出行难;定居点取暖设施不全,带着帐篷转场的牧民住宿条件更差;河流周边风吹垃圾跑,卫生防疫差……夏曲村住房难、出行难、饮水难,致富更难。

“精准识别的贫困户很多因病致贫,而病

因是高寒艰苦的环境。放牧时直接饮用不干净的河水,寒冬取暖靠火炉加牛粪,包虫病、妇科病、风湿病等易发多发。”马生君说。

要“拔穷根”,必须先医好“病根”。马生君白天入户走访,晚上查阅材料,研究取暖方案。他说:“有一天我突然想到,在儿时家里用的火炕上加入热水系统,或许能消除恶性循环,减少群众因病支出。”

为了设计施工图,这位80后第一书记常工作到凌晨。历经反复试验,他倾注心血的“火炕+热水取暖”系统终于研制成功。

新技术的推广并不顺利。牧民们习惯把羊皮铺在地上当床,对他们而言,火炕“太高”,不适应。

有人抱怨:“这里穷惯了,做什么都白费劲!”别人怨天尤人时,马生君却认准了一条路:用实实在在的改变,树立正确导向,以点带面,改变人心。

为了让牧民接受新鲜事物,马生君组织召开群众大会讲解防病知识,介绍取暖系统。但村民居住分散,一到集中宣讲不仅缺席人数多,会场纪律也乱。

“一次不行就两次!”面对不愿尝试取暖系统的村民,马生君三天两头上门发放宣传册,给他们补课。

在马生君的引导说服下,达日杰成为参与试点的村民之一。新取暖系统安装后,达日杰的床铺变热了,他通过热水系统对饮用水灭菌消毒,有效降低了包虫病传播的可能性,家里再无人“因寒致病”。

2017年10月,“火炕+热水”系统在10家牧户试点成功,“火炕书记”因此得名。

思路通了 致富路也通了

没有丰富的虫草资源,夏曲村更适合发展畜牧业。“村子的路通了,牛羊才能运出去。”对于修路,群众意愿很强烈。马生君多方争取,获得投资额613.7万元的乡村道路项目资金。目前,他正探索建立农产品科技服务平台,为牧民提供畜牧养殖和销售信息,走“互联网+畜牧”之路。

要致富,就要丢掉“等靠要”思想。夏曲村70%以上的牧民是文盲,大多依靠政策补助维持生活。

“我从小在贫困家庭里长大,国家支持我上了大学。掌握实在的本领,才能断了‘穷根’。”马生君说。2016年,村里开始实施“致富能人+贫困户创业”,开展畜牧养殖等技术培训。贫困户文热一直没有工作,马生君鼓励他从牦牛养殖学起,目前文热月收入已达

3000元。

处理好生态保护与牧民脱贫的关系,是摆在马生君面前的另一道考题。深思熟虑后,他将目光放在73.5万亩黑土滩上,带领村民种草。2015年以来,夏曲村获2750万元投资治理黑土滩,设立管护员岗位79人,深受群众欢迎。

“我们的好书记”

2019年,夏曲村有了喜人变化:包虫病发生率从15%下降到9.94%,人均年收入从不到3000元提高到8600元,还有120千瓦离网光伏电站、安置点公共厕所、安全用水机井52口……一桩桩实事好事,改善了牧民群众的生产生活条件。

因语言不通、习俗不同,一些藏族群众曾对这位回族小伙“很不屑”。如今,群众有了信心、有了奔头、有了干劲。他们竖起拇指,亲切称赞马生君为“我们的好书记”。

四年来,马生君日夜驻扎在村里,与“贫困”不折不挠地“死磕”。展望未来,他最大的愿望是三江源草绿河清牧民富。

“我给孩子取名为‘马勤睿’,希望他像一匹勤奋睿智的骏马,奔驰在美丽富饶的三江源。”马生君说。

新华社西安电(记者薛天)
“花果山上无花果,汉江河边白流汗”,曾是陕西省安康市汉滨区石梯镇花果村的真实写照。这里山大沟深,交通不便,信息闭塞,很多群众世代贫困。

像这样的贫困村,汉滨区原有231个。这里是陕西省贫困程度最深、贫困人口最多的地区。数据显示,汉滨区有建档立卡贫困户61579户202416人,是陕西省唯一的一个贫困人口超过10万人的县区。

“地处国内最大的富硒土壤区,我们的农产品其实并不差。但种什么、怎么种、种了往哪卖?一直是困惑当地群众的棘手问题。”汉滨区委书记王成说,“农民离市场远了,离贫困就近了。当务之急,是要让有办法、有销路的当地企业和贫困村结对子,鼓励企业家为农产品对接市场搭梯子。”

单丝不成线,独木难成林。产业要发展,仅靠政府还不够。为此,汉滨区积极响应全国工商联“万企帮万村”助力脱贫攻坚活动的号召,调动区内各企业积极性,鼓励他们加入扶贫工作第一线。

安康市绿景公司的负责人李建成爱喝茶,他帮扶的瀛湖镇沙沟村虽深度贫困,却有当地最优质的茶树,能产出品相口味极佳的富硒绿茶。

“虽说酒香不怕巷子深,但这么好的茶叶藏在深山无人知,归根结底是缺市场的领路人。我的目标是把这些茶树变成深山里的摇钱树,一方面为群众脱贫,一方面为自己的企业增收。”李建成说。

为此,李建成先后投资了2000余万元,流转了瀛湖镇沙沟、桂花、新建、河东、火星、桥兴6个村1万余亩山地,并建起了辐射这些茶园的茶叶加工厂,通过积极对接市场,茶叶销路广阔,产值不断提升,带动了附近721户2106名群众脱贫。

在汉滨区流水镇的香山村,漫山遍野的茱萸果实,宛若挂在枝头的“红宝石”。前几年,在当地政府号召下,几位企业家选择回乡创业,围绕地方产业特色建起茱萸种植基地。

贫困户马金良摇身一变,成了园区工人。“土地流转费,每年上千元,园区打打工,一天还有120元的劳务费,年底公司还要给我们按照股分红,这都是以往想也不敢想的好事。”马金良说,据了解,香山村仅剩的90余户贫困户都在茱萸园区务工,随着茱萸丰收,近期就可实现全部脱贫。

在江北街办,阳晨牧业公司通过发展“畜、沼、园”低碳循环经济产业体系,承担着30个村1050户4225人的扶贫任务,在双龙镇,汉水韵茶叶公司与农户互助式发展,成就了“陕茶1号”现代农业品牌;在流水镇,流水商会重点做好企业、产业、帮扶对象“三落实”,帮扶对象人均增收3000元……

曾经“无花果”的花果村,也变得名副其实了。当地企业家杨龙把柠檬树种上“花果山”,2017年整理山地、2018年栽苗试种,2019年陆续挂果,未来有望实现亩产万斤。按每斤3元平均价计算,预计每亩产值达3万元以上。

2016年至今,汉滨区先后有247家企业与231个贫困村结成“亲戚”。三年多的时间里,这些企业通过土地入股、订单销售、进园务工、扶贫资金入股等形式,实现了企业对帮扶贫困村全覆盖,用“结对子”“搭梯子”的方式,已解决汉滨区贫困人口就业11037人,手拉手帮助2万余名贫困群众走上了致富路。

“未来,我们还将继续发挥区内企业的资金、技术、资源、人才优势,打通脱贫攻坚的各个环节,通过提升‘造血’功能,推进企业真扶贫、受助对象真受益。”汉滨区工商联主席马婷婷说。

小石榴引领富民大产业



▲在河南省南阳市淅川县一软籽石榴基地,农户在采摘石榴(2017年9月28日摄)。

近年来,位于南水北调中线工程核心水源地的河南省南阳市淅川县引导群众调整产业结构,采取“公司+基地+合作社+农户”模式,建设软籽石榴规模化种植基地,大力发展软籽石榴产业,探索出一条既保护生态环境又促进群众脱贫增收的绿色发展之路。

花果村里「柠檬绿」

陕西安康:企业与贫困户结亲」之后

香山村中「茱萸红」

小小眼镜盒
脱贫立大功

▲12月11日,工人在河北省新河县的鑫梦达光学有限公司生产眼镜盒。

河北省新河县地处冀中平原,人口不足18万,有1万多人从事眼镜盒产业。眼镜盒生产具有工作时间和地点灵活、就业门槛低等特点。在脱贫攻坚工作中,河北省新河县积极推动眼镜盒产业发展,吸纳弱势群体就业。小小眼镜盒,托起群众就业脱贫梦。

新华社记者邢广利摄

张小娟被追授“全国脱贫攻坚模范”称号

新华社北京12月11日电(记者侯雪静)记者11日从国务院扶贫办了解到,人力资源和社会保障部、国务院扶贫办日前追授张小娟“全国脱贫攻坚模范”称号。

张小娟同志是中国共产党党员,生前为甘肃省舟曲县扶贫办副主任。2019年10月7日晚,她在下乡扶贫工作结束返回县城途中,因车祸不幸殉职,年仅34岁。

两部门做出的决定指出,张小娟2007年毕业于中央民族大学,2008年6月主动放弃

北京工作,毅然回到深度贫困地区的家乡工作,历任驻村干部、副乡长、乡纪委书记,县扶贫办副主任,在舟曲泥石流抢险救灾现场火线入党。她认真学习习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,坚决贯彻党中央关于脱贫攻坚的决策部署,遍访全县208个村,遍访87个贫困村所有贫困户,了解群众需求,解决群众困难,干部群众称她为“藏乡好女儿”“群众知心人”。她熟练掌握扶贫政策,被干部群众称为扶贫“移动数据库”和“活字典”。

她采用漫画、微信语音播报等多种形式宣传扶贫政策,不断推动各项政策落实落地,几乎把所有时间和精力都奉献给脱贫攻坚事业。

人力资源和社会保障部、国务院扶贫办号召全国扶贫战线广大干部群众和青年同志向张小娟同志学习,咬定目标,一鼓作气,坚决攻克深度贫困堡垒,着力补齐贫困人口义务教育、基本医疗、住房和安全饮水短板,巩固拓展脱贫攻坚成果,确保高质量打赢脱贫攻坚战。

湖北省通城县:因病、因灾、因学致贫返贫可理赔

阻断扶贫“沙漏”,“防贫保”筑牢防贫“防火墙”

“真没想到县里还给我们买了保险,农村医保加上太平洋保险赔付后,住院费用自己勉强可以承受,不至于变成贫困户了。”湖北省通城县隽水镇村民李霞不幸患了宫颈癌,治疗花去10多万元,正当她一筹莫展时,村委会通知她县里的减贫防贫中心申请保险理赔,一万元的理赔款一个月后就到账了。

在幕阜山区通城县,城乡居民致贫返贫主要是因病、因灾、因学,其中因病致贫返贫的比例高达70%以上。像李霞这样的非贫困户,一场大病后很可能就会返贫,她也是“防贫保”的主要保障对象。

为探索减贫防贫长效机制,筑起贫困“防火墙”,通城县与太平洋财险公司达成购买“防贫保”协议,采取社会力量参与、县财政兜底方式整合300万元,对除贫困户之外可能因病、因灾、因学致贫返贫的人口进行保障。通过政府大

展,中国太平洋财产保险湖北分公司民生保障部总经理卢刚说:“‘防贫保’就是要探索一套解决方案,破解一边不遗余力脱贫、一边致贫返贫的‘沙漏式’扶贫难题。”

卢刚说,通过政府购买服务的方式,让第三方保险公司经办,政府按一定比例给保险公司服务费,这种模式发挥了保险公司的专业优势、人员队伍优势,节省了政府成本,确保了防贫精准度和高效率,从申报到发放理赔款一般仅需一个月。

如何找到应该理赔扶持的人,确保应赔尽赔、精准防贫?太平洋财险公司在“防贫保”理赔实践中,独创了“四看一算一核一评”规范化服务模式,保证款项发放公平、公正、公开。“四看”即看住房、看大件、看劳力、看负担,“一算”即算收入,“一核”即核实名下房产及车辆情况,“一评”即在村、镇两级

进行公示和评议。

为方便申报保险和理赔,通城县还建立了湖北首个减贫防贫服务中心,工作人员全天候受理申报,接收社会捐赠,放大“防贫保”的社会效益。中心自今年6月正式揭牌运行以来,已完成四批减贫防贫救助,涉及116户,总金额175.6436万元,其中,最低救助3604元,最高救助69949元;城乡临贫户99户,建档脱贫户17户。接受社会捐赠50余万元。

通城县委书记熊亚平表示,下一步将充分发挥减贫防贫服务中心作用,在整合扶贫资源、完善服务功能、加大帮扶力度、提高监测精准度等方面下功夫,努力把中心打造成探索防贫减贫的阵地,方便群众办事的窗口、宣传扶贫政策的载体、展示扶贫成果的平台,筑牢防贫防贫的“拦水坝”。

(本报记者王贤)